

## Становище

от доцент д-р Димитър Симеонов Шаламанов, дм

**Сектор „Епидемиология, паразитология и тропическа медицина” към  
Катедра „Инфекциозни болести, епидемиология, паразитология и  
тропическа медицина” на МУ – Плевен**

**относно участието на полковник д-р Андрей Рангелов Галев, дм,  
Началник на Научноприложен център по военна епидемиология и  
хигиена при ВМА, в обявения от НЦЗПБ конкурс за заемане на  
академична длъжност „доцент” в Научноприложен център при по  
военна епидемиология и хигиена при ВМА, по научна специалност  
„Епидемиология”**

### Обща характеристика на разработваната научна проблематика

Основните научно-изследователски разработки в областта на епидемиологията на инфекциозните болести, които полк. д-р Галев е провеждал, са в направленията епидемиология и диспансерен контрол при лаймска борелиоза, серологичен мониторинг за оптимизиране превенцията на някои ваксинапредотвратими инфекции, въвеждане имунопрофилактиката на папилома вирусната инфекция при жени на действителна военна служба в БА, проявление на смесени инфекции, проучвания на епидемични огнища от туларемия в страната и на епидемични ситуации от морбили, селективното имунизирание на военнослужащи и военномедицински служители срещу вирусни хепатити А и Б, организация на медицинското осигуряване на БА в частта превенция на инфекциозните болести, организация на биологичната защита на войските и населението, както и по няколко тематични направления от областите диагностика и терапия на инфекциозни и дерматовенерологични заболявания, хигиена, обществено здравеопазване, военна хигиена, радиобиология, медицинска паразитология и други, имащи връзка с инфекциозна заболяемост. Разработваните въпроси имат пряко отношение към съвременните реалности и предизвикателствата, пред които е поставена военномедицинската служба на БА. От гледна точка на военната епидемиология, представената за конкурса научно-изследователската дейност на кандидата може да бъде оценена като важна и допринасяща за усъвършенстване цялостната превенция на инфекциозните болести в армията. Заедно с това, една немалка част от тази дейност е актуална и за гражданското здравеопазване и допринася за оптимизиране на епидемиологичния контрол при разглежданите инфекции.

За изпълнение на набелязаните задачи в провежданите научни изследвания и съответно за проследяване на отделните параметри, характеристики и тенденции, са използвани много и разнообразни методики. Освен открояващото се водещо участие на д-р Галев в преобладаващата част разработки, прави впечатление и включването на широк кръг специалисти в изследователските колективи. Последните са основно от ВМА, но участват и експерти от национални и регионални здравни структури. Това отразява стремежа към детайлно изясняване на проблемите, в която освен епидемиологични, има и мултидисциплинарни аспекти.

### **Анализ на постигнатите научни резултати, публикационната активност и приносите**

Основните резултати от проучванията, направените изводи, дадените мнения и препоръките за практиката, които са изготвени на тази база, са в няколко насоки.

Проследени са отделни страни в проявлението на епидемичния процес по отношение на ендемични за страната инфекциозни заболявания, даващи отражение върху инфекциозната заболяемост в армията. Периодично е анализирана инфекциозната заболяемост сред военнослужащите по основните епидемиологични критерии. Обобщен е опита от мерките, провеждани от военните лекари за предотвратяване вноса на екзотични инфекции при изпълнение на омиротворителни мисии от наши военни контингенти извън страната. Обсъдени са резултатите от наблюденията върху превенцията на личния състав на армията, и в частност на медицинския персонал, спрямо важни чревни и кръвнопреносими вирусни инфекции. Анализирано е приложението на ваксини за профилактика на грипа в страната и армията. Разглеждани са физически нокси, които могат да обуславят активиране на инфекции, в т.ч. и в проведени експериментални постановки с опитни животни. В публикациите с организационна насоченост са систематизирани организационните мерки за посрещане на грипна епидемия и особеностите в дейността по превенция на инфекциите при бедствия и аварии, при биотероризъм и защита от ОМП.

В публикуваните материали е налице задълбоченост и конкретност. Съобразно спецификата на изследванията, подходящо са използвани клинични, микробиологични, серологични, хигиенни, статистически и редица други методики, възприети от описателната, аналитична и експериментална епидемиология. Обобщенията и изводите в публикациите са достатъчно аргументирани.

Посочената от д-р Галев публикационната активност, отразяваща резултатите от проучванията по разгледаните по-горе въпроси и включваща: 1 монография и 2 други такива участия като съавтор, 91 реално публикувани материали на български език, 15 статии на чужд език, отпечатани във военномедицински, национални и международни специализирани издания; както и цитиранията - общо 91, от които 49 в български източници и 42 в чуждестранни; заедно с участията му в международни (38) и национални (39) научни конгреси и конференции, дават основание да се приеме, че са покрити напълно критериите за заемане на академична длъжност „доцент” във ВМА. Част от приносите, извлечени от резултатите в статиите и докладите, могат да бъдат

определени като обогатяващи теорията на инфектологията, военната епидемиология и дерматологията, а друга част са с научно-приложен характер. Заслужава отбелязване факта, че като основател и председател на Българското сдружение по „Превантивна медицина” д-р Галев ежегодно организира научни форуми. Председател е на редакционния съвет на едноименното списание, издавано редовно от 2011 г. Д-р Галев е участвал в работни групи по изготвянето на основни нормативно-справочни документи, свързани с медицинското осигуряване на БА, както и в учебно-методични пособия (учебник, ръководство, инструкции, заповеди). Видно от справка на Отдел „Учебна и научноизследователска дейност” на ВМА, той участва в учебен процес с военни лекари, професионалисти по здравни грижи и няколко други категории обучаеми в академията. Провеждал е обучение и по линия на граждански програми за превенция на заразните болести в рискови популационни групи в страната.

### **Заключение**

Въз основа на разгледаните наукометрични показатели и цялостната оценка на научно-изследователската и учебно-преподавателската дейност, както и от личните ми наблюдения, предлагам полк д-р Андрей Рангелов Галев, дм, Началник на Научноприложен център по военна епидемиология и хигиена при ВМА, да бъде избран за „ДОЦЕНТ” и си позволявам да препоръчам това на уважаемите членове на сформирания за конкурса научно жури.

22 октомври 2015 г.

гр. Плевен

Изготвил становището:

Доцент д-р Д. Шаламаиов, дм

